Борьба за существование. Естественный отбор.
 Сергеева Т.А., учитель биологии
Задачи      

     Изучить виды борьбы за существование;

     Выяснить, что является следствием этой борьбы;

     Сформировать знания об естественном отборе как направляющем факторе эволюции, формах естественного отбора – движущем, стабилизирующем;

     Познакомить с формами естественного отбора.

Ход урока

I.                  Опрос
1. Брейн ринг.

1.     Правда ли то, что естественный отбор является движущей силой эволюции? (да)

2.     Правда ли то, что наличие полезных свойств, позволяет организмам позволяет организмам проигрывать в борьбе за существование? (нет)

3.     Правда ли то, что накопление полезных свойств в популяции приводит к естественному отбору? (да)

4.     Правда ли то, что в основу теории эволюции Ч. Дарвин положил три главных фактора – изменчивость организмов, борьба за существование  и естественный отбор? (да)

5.     Правда ли то, что изменчивость это свойство организмов  приобретать новые признаки, отличающие их от других организмов? (да)

6.     Правда ли то, что наследственность бывает только наследственной? (нет)

7.     Правда ли то, что изменчивость, возникшая в ответ на изменение условий жизни, называется наследственной? (нет)

8.     Правда ли то, что  наследственная изменчивость поддерживается появлением мутаций и генетической рекомбинацией? (да)

9.     Правда ли то, что генотип, это комплекс свойств и признаков организма, т.е. результат реализации его генетической программы в конкретных условиях? (нет)

10. Правда ли то, что генофонд это сумма всех генотипов, представленных в популяции?

2. Что такое изменчивость? Какие виды изменчивости вам известны?

3. Что такое наследственная изменчивость популяции? Почему генофонд популяции изменяется во времени?

II.               ИНМ
Борьба за существование       - это не совсем удачный перевод выражения, употребленного Ч. Дарвином, - struggle for life . Слово the struggle не только «борьба», но и «напряжение», «усилие», «противодействие». Нельзя видеть в слове «борьба»  только кровавую схватку  и полагать, что борьба за существование происходит только между волками и зайцами, а между зайцами ее нет, поскольку заяц зайца не ест. Дарвин указывал, что этот термин – метафора. В этой борьбе  побеждает тот, кто успешно преодолевает неблагоприятные  условия и оставит потомство. При этом физический контакт между  победителем и побежденным необязателен. Борьбу за существование можно уподобить соревнованию. Но приз в этой борьбе  природы не золотая медаль, а право оставить потомство, продлить жизнь в будущем поколении. Это процесс взаимодействия каждой особи вида с окружающей средой.

 Борьба за существование – один из факторов эволюции и одно из основных понятий в теории эволюции Ч. Дарвина.

По Дарвину борьба за существование – есть результат, с одной стороны, тенденции к безграничному размножению, а с другой, - ограниченности природных ресурсов, т. е. соответствие интенсивности размножения и средств жизни, приводит к борьбе за существование.

Способность к размножению – одно из основных свойств живого. В природе наблюдается тенденция организмов к неограниченному размножению.

Приведем примеры:

     Самка аскариды дает 200 тысяч яиц в сутки:

     Серая крыса – 5 пометов в год, в среднем по 8 крысят, достигающих половозрелости с трех месяцев:

     Холерная бацилла за сутки может дать потомство массой 100т

     Потомство пары птиц величиной с воробья при продолжительности жизни 4 года может покрыть весь земной шар за 35 лет;

     Потомство пары мух съест мертвую лошадь также скоро, как лев (пример К.Линнея):

     В одном плоде кукушкиных слезок не менее 186 300 семян.

К. А. Тимирязев приводит следующий пример, иллюстрирующий это положение.

Одуванчик по приблизительным подсчетам дает 100 семян. Из них на следующий год может вырасти 100 растений, каждое из которых тоже даст по 100 семян. Значит при беспрепятственном размножении потомков одного одуванчика можно было представить геометрической  прогрессией:

1 год – 1 растение

2 год – 100 растений

3 год – 10 000 растений

10 год – 1018 Растений

Для  расселения потомков одного одуванчика, полученного на 10 год  потребуется площадь в 15 раз превышающая площадь земного шара. На самом деле этого не происходит. Следовательно, не все  растения оставляют после себя потомство.. часть из них погибает. Если подсчитать число одуванчиков на лугу в течении нескольких лет, окажется, что оно мало изменяется.

Многие рыбы ежегодно мечут  до 10 – 100 тысяч икринок, треска и осетр – до 6 млн. наряду с этим имеются примеры относительно малой плодовитости. Так самка слона приносит потомство в возрасте между 30 и 90 годами. За эти 60 лет она рождает около 6 детенышей. Однако даже при такой низкой плодовитости потомство одной пары слонов за 750 лет может составить 19 млн. особей.

- Что же происходит в природе?
- Почему не происходит перенаселение особей?
Оказывается, что в природе не все потомки достигают половой зрелости и дают потомство, часть организмов погибает. 

В природе постоянно происходит элиминация (удаление, исключение).

- Какие же силы осуществляют элиминацию части потомков в природе?
Дарвин указывает на широкую взаимосвязь между организмами и на их связь с окружающей средой.

Растение ----  травоядное ---- хищник. Эти сложные взаимосвязи Дарвин назвал борьбой за существование. Дарвин выделил три формы борьбы за существование.

     Внутривидовая

     Межвидовая

     Борьба с неблагоприятными условиями

     (Самостоятельная  работа с текстом учебника «Борьба за существование и ее формы»   $ 7.4, стр. 202 и заполнение таблицы

	Формы борьбы
	Результат борьбы
	Примеры из царства животных
	Примеры из царства растений

	Внутривидовая 
	Сохранение популяции и вида за счет гибели слабых. Победа жизнеспособной популяции над менее жизнеспособной, занимавшей ту же экологическую нишу.
	      Состязание между хищниками одной популяции за добычу;

      Внутривидовой каннибализм – уничтожение молодняка при избыточной численности популяции;

      Борьба за главенство в стаде
	В одновозрастном хвойном лесу одни деревья широко раскинули крону и больше улавливают света,  их корни проникают глубже и достают воду и питательные вещества, нанося ущерб слабым;

Преимущества имеют более развитые особи.

	Межвидовая 
	Использование одного вида другим в качестве пищи, расселение на новой территории
	      Вытеснение жалоносной европейской пчелой местной австралийской;

      Борьба за пищу между видами одного рода – серой и черной крысами;

      Поедание хищниками жертв
	Ели в лиственном лесу хорошо развиваются под пологом деревьев, а затем перегоняют в росте лиственные деревья, всходы которых в глубокой тени гибнут;

Сорные растения (аборигены данной местности) угнетают культурные растения;

Растения паразиты питаются за счет растения хозяина.

	Борьба с неблагоприятными условиями
	Выживание в крайних или изменившихся условиях наиболее приспособленных форм
	      Зимой животные меняют окраску, 

      густоту шерсти,

      впадают в спячку
	Редукция листьев и образование длинных корней у растений пустынь;

Летний покой у эфемероидов;

Ловля насекомых у болотных растений;

Огромная семенная продуктивность и способность к вегетативному размножению у истребляемых видов (сорняки)


После выполнения работы заслушиваем итоги работы и делаем выводы.

           
- Что такое внутривидовая борьба?


-  Какие взаимоотношения существуют между особями одного вида в мире животных? Приведите примеры.
Примеры: 

1.       популяция одуванчика,

2.       чайка при избыточной численности потомства уничтожают часть птенцов: поедают их или ударом в голову заставляют отрыгивать пищу, которую сразу вслед за этим схватывают взрослые птицы. 

3.       Иногда синицы затаптывают в подстилку 1 – 2 птенца.

4.       Окунь в период бескормицы может поедать свое потомство (внутривидовой каннибализм).

            
-  Какие взаимоотношения существуют между особями одного вида в мире растений?
Пример:

Развитие одновозрастных деревьев.

Внутривидовая борьба – самая жестокая и острая, т.к. особи одного вида нуждаются в одних и тех же  и к тому же ограниченных ресурсах: пище, жизненном пространстве, убежищах, местах размножения.


     - Чему способствует эта форма борьбы за существование?
(Форма этой борьбы обуславливает процветание вида в целом, способствует совершенствованию) 
Примеры: 
Приспособления, помогающие особям избежать прямого столкновения между собой. 

Примеры:


Бурый медведь отмечает границы своей территории, на которой добывает пищу, царапинами на дереве.


Волк отмечает свой индивидуальный участок охоты мочой.


Самцы синицы, зяблика возвещают о занятии участка пением.

Можно встретить у некоторых особей одного вида совместное выкармливание, воспитание и охрану потомству (семьи пчел, табуне лошадей)

Борьба за существование - межвидовая борьба – протекает остро, если виды относятся к одному роду и нуждаются в одинаковых условиях существования.

Пример: 

1.       Серая крыса хорошо плавает, а главное крупнее и агрессивнее, вытеснила черную крысу в поселениях человека.

2.       В Австралии обыкновенная пчела , которую привезли из Европы, вытесняет маленькую туземную, не имеющую жала.

Межвидовая борьба включает отношения типа:

Хищник – жертва (рыбы поедают планктон),

Растение – травоядное животное (птицы и животные распространяют плоды и семена, цветки и опылители).

Вывод: форма  этой борьбы приводит к эволюции обоих взаимодействующих видов, к развитию у них взаимных приспособлений. Также она усиливает и обостряет внутривидовую борьбу.
Борьба с неблагоприятными условиями среды также усиливает внутривидовое состязание, т.к. особи одного вида конкурируют за пищу, свет, тепло и т.д.

Если биологические особенности передаются по наследству, то при этом будут совершенствоваться видовые приспособления к среде обитания.

Пример: сосна выросшая на скале и противостоящая сопутствующим ветрам, влиянию низких температур.   

- Кто же выиграет в борьбе с неблагоприятными условиями окружающей среды?
(победят наиболее жизнеспособные особи (с эффективным обменом веществ и физиологическими процессами)
- Какой из видов борьбы за существование протекает более остро? Почему?

- Какие же особи выживают в процессе борьбы за существование и какие гибнут?

- Является ли выживание чистой случайностью?
(В результате естественного отбора выживают наиболее приспособленные к тем конкретным условиям среды, в которых протекает жизнь данного вида.
Приспособительные изменения возникают не сразу. Естественный отбор способствует накоплению полезных изменений из поколения в поколение, и через много поколений особи приобретают значительные отличия от своих предков.)
Борьба за существование тесно связана с естественным отбором. Побеждают те особи, которые сохранены естественным отбором и допущены к размножению. Это направляющий фактор эволюции. Где нет борьбы, там эволюция останавливается.

Рассмотренные нами факторы эволюционного процесса носят ненаправленный характер, во многом случайный. Единственным фактором, имеющим направленный характер, является естественный отбор. Он является следствием разнообразных типов взаимоотношений живых существ между собой и с условиями среды, т.е. следствием борьбы за существование. 

- Что же такое естественный отбор?
Естественный  отбор – процесс , в результате которого преимущественно выживают и оставляют потомство наиболее приспособленные особи каждого вида и погибают менее приспособленные.
Характеристика отбора:
[image: image1]    Необходимая предпосылка – наследственная изменчивость;
[image: image2]    Характер – направленный, он всегда направлен в сторону большей приспособленности к условиям среды обитания;
[image: image3]    Фактор отбора – природная среда со своими условиями;
[image: image4]    Генетическая сущность – заключается в неслучайном сохранении в популяции определенных генотипов и избирательном участии их в передаче генов следующему поколению;
[image: image5]    Результат – преобразование генофонда популяции, формирование приспособленностей;
[image: image6]    Следствие – увеличение разнообразия форм организмов, последовательное усложнение организации в ходе прогрессивной эволюции; вымирание менее приспособленных видов.
Дарвиновская концепция естественного отбора получила дальнейшее развитие в работах Четверикова, Фишера, Шмальгаузена и др.естественный отбор достаточно полно обнаруживается лишь в достаточно больших популяциях, т.к. по мере сокращения численности  возрастает роль случайных факторов. Естественный отбор в природе действует в различных направлениях и соответственно приводит к различным результатам. Поэтому принято различать несколько форм естественного отбора.

Движущий отбор (направляющий, ведущий) – форма отбора, благоприятствующая лишь одному направлению изменчивости и неблагоприятствующая  всем остальным ее вариантам. Под контролем движущего отбора генофонд популяции изменяется как целое, т.е. не происходит обособления дочерних форм (дивергенции). В результате движущего отбора в генофонде популяции накапливаются и распространяются мутации, обеспечивающие изменения фенотипа в данном направлении. В популяции под действием движущего отбора из поколения в поколение  происходит изменение признака в определенном направлении.

Например:

     Увеличение размеров у лошади;

     Уменьшение тела слонов на островах Средиземного моря;

     Индустриальный меланизм (потемнение покровов тела животных в промышленных центрах);

     Выработка у насекомых устойчивости к ядохимикатам.

Стабилизирующий отбор – наблюдается при длительном сохранении постоянных условий внешней среды. Стабилизирующий отбор благоприятствует сохранению в популяции оптимального в данных условиях фенотипа, который становится преобладающим и действующим против проявления фенотипической изменчивости. При этом популяция остается фенотипически однородной, но ее генофонд может меняться на основе появления мутаций с тем же значением средней, но с более узкой нормой реакции.

Например: 

     Сохранение у насекомоопыляемых растений размеров и формы цветка, т.к. цветки должны соответствовать размерам тела насекомого - опылителя.

     Сохранение реликтовых видов (гаттерия, латимерия и др)

. Стабилизирующий отбор имеет большое значение для развития сельского хозяйства. Плохой агрофон будет препятствовать проявлению всех генетических возможностей сорта -  наиболее продуктивные особи окажутся бесплодными. Доля продуктивных форм в общем урожае начнет падать, произойдет наследственная стабилизация низкой продуктивности.

Движущий отбор – (направляющий, ведущий) – форма отбора, благоприятствующая лишь одному направлению изменчивости и неблагоприятствующая всем остальным ее вариантам. Под контролем движущего отбора генофонд популяции изменяется как целое, т.е. не проходит обособления дочерних форм (дивергенции). В результате  движущего отбора в генофонде популяции накапливается и распространяются мутации, обеспечивающие изменения фенотипа в данном направлении. В популяции под действием  движущего отбора из поколения к поколению происходит изменение признака  в определенном направлении.


Например:

     Увеличение размеров тела у лошади;

     Уменьшение размеров тела у слонов на островах Средиземного моря;

     Индустриальный меланизм (потемнение покровов тела животных в промышленных центрах);

     Выработка у насекомых устойчивости к ядохимикатам.

Стабилизирующий отбор и движущий отбор тесно связаны между собой и часто сменяют друг друга.

Дизруптивный отбор – разрывающий отбор, имеет место, когда в разных частях ареала данного вида, или популяции действуют различные условия среды обитания. Действие дизруптивного отбора внутри вида приводит к изоляции популяции друг от друга, вплоть до обособления их в качестве нового вида. 

-Как называется отбор, который производит человек?
III.           Закрепление.
I.                   Попытайтесь определить, к какому виду борьбы за существование относятся  следующие примеры:

1.     В загущенных посевах кок – сагыза первыми проросли семена, получившие больше питательных веществ и воды. Уже через 20 – 30 суток гибнут растения кок – сагыза, которые попадают под розетки листьев ранее взошедших растений.

2.     Зерна хлеба часто страдают от желто – зеленого клопа черепашки. Теленомус откладывает свое яйцо  в яйцо черепашки, и личинка теленомуса съедает его содержимое.

3.     В тундре после длительных снегопадов оленям трудно добывать ягель из – под снега, при этом часто животные гибнут от голода.

1I.  Ответьте на вопросы.
1.       Несмотря на усиленную борьбу человека с крысами домовыми мышами, они до сих пор не истреблены. Объясните, происходит ли в настоящее время отбор среди мышей и крыс. Какой отбор? 

2.       Многие растения образуют большое количество. Объясните, почему не все семена прорастают и не все растения сохраняются.

3.       В лесу, возраст которого 1 – 2 года на одном гектаре может произрастать 20 тысяч растений. Через сто лет на этой площади останется примерно 400 – 700 деревьев. Объясните почему.

11I.  Работа с сигнальными карточками.

Перечислено несколько причин, которые приводят к гибели многих особей одуванчика и не дают этому виду занять весь земной шар. Укажите форму борьбы за существование , поднимая карточку.
 1 – плоды вместе с сеном попадают в желудок овцы;
 2 -  плодами питаются многие птицы;
 3 – всходами питаются травоядные животные;
 4 – топчут автомашины, люди, тракторы;
 5 – мешают другие, более высокие растения (пырей, крапива, кустарники, деревья), они затемняют, берут воду и пищу, препятствуют распространению семян одуванчика ветром;
 6 – сами одуванчики вытесняют друг друга;
 7 - семена погибают в пустынях и Антарктиде, на скалах;
 8 – семена погибают и в средней полосе, если они упадут на неблагоприятные для сохранения и прорастания почвы;
 9 – растения гибнут от сильных морозов и засухи;
 10 – растения гибнут от болезнетворных бактерий и вирусов.
IY. Дома:
$$  7.4, 7.5
